

Landeshauptstadt



An den Stadtbezirksrat Misburg-Anderten (zur Kenntnis)

	Antwort
Nr.	15-1018/2020 F1
Anzahl der Anlagen	0
Zu TOP	4.1.2.

Antwort der Verwaltung auf die Anfrage Kita- und Schulplätze für Kinder im Steinbruchsfeld Sitzung des Stadtbezirksrates Misburg-Anderten am 03.06.2020 TOP 4.1.2.

Vor dem Hintergrund des immer weiter wachsenden Steinbruchsfelds und somit gleichsam folgend einen Anstieg der Familien mit Kindern fragen wir die Verwaltung:

1. Wie viele Kinder im kindergartenfähigen Alter und im Schulalter (bitte aufgeteilt) leben im Steinbruchsfeld?
2. Wie viele Krippen-, Kindergarten- und Schulplätze stehen den Kindern aus dem Steinbruchsfeld im Einzugsgebiet zur Verfügung?
3. Gibt eine Unterdeckung? Sofern ja: wie kann Abhilfe geschaffen werden?

Antwort

Zu 1)

Das Baugebiet Steinbruchsfeld liegt im Stadtteil Misburg-Nord. In diesem Stadtteil wohnten zum 30.09.2019 (Stichtagserhebung für die Kindertagesstättenplanung) insgesamt 682 Kinder im Alter von 3 bis 5 Jahren mit einem Rechtsanspruch auf einen Kindergartenbetreuungsplatz.

Im Bereich des Baugebietes Steinbruchsfeld lebten zum Stichtag 30.09.2019 146 Kinder im Alter von 6 bis 9 Jahren. Zu beachten ist, dass nicht alle diese Kinder aus den neu errichteten Wohngebäuden kommen. Vielmehr handelt es sich um eine Fläche, die auch Bestandsbauten umfasst. Eine kleinräumige Erfassung, die auf einzelne Gebäude bezogen ist, ist aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht möglich.

Zu 2)

Der Stadtbezirk Misburg-Anderten verfügt insgesamt über 20 Kindertagesstätten. Hiervon liegen im Stadtteil Misburg-Nord, in dem sich das Steinbruchsfeld befindet, 12 Kindertagesstätten. Im Bereich der Tagespflege wurden zum Stichtag 01.03.2019 insgesamt 57 Krippen- und 5 Kindergartenkinder betreut. Davon befanden sich im Stadtteil Misburg-Nord 43 Krippen- und 4 Kindergartenkinder.

Institutionelles Betreuungsangebot	Krippen- plätze	Tages- pflege	Kiga- plätze	Tages- pflege	Altersübe- reifende Plätze	Tages- pflege
Stadtbezirk Misburg-Anderten	279	57	773	5	37	2
davon im Stadtteil Misburg-Nord	167	43	576	4	17	2

Das Baugebiet Steinbruchsfeld befindet sich im Schuleinzugsbereich der Grundschule Mühlenweg. Die 4-zügige Grundschule hat Kapazitäten für maximal 416 Schüler*innen. Hierfür stehen 16 allgemeine Unterrichtsräume zur Verfügung. Derzeit werden 381 Kinder in 18 Klassen beschult (ohne Doppelzählung auf Grund sonderpädagogischem Unterstützungsbedarf). Die Schule wird durch drei mobile Raumeinheiten entlastet. Weitere Informationen finden Sie auch im Kommunalen Schulentwicklungsplan 2020, Seite 119

Zu 3)

Die Darstellung der Betreuungsquoten basiert auf der Datenerhebung nach Stadtbezirken. Eine Betrachtung auf Stadtteilebene erfolgt nicht. Kleinräumigere Analysen führen zu erheblichen Ungenauigkeiten und stellen deshalb keine verlässliche Planungsgröße für die Versorgungsbedarfe dar. Die letzte Veröffentlichung von Versorgungsquoten erfolgte im 1. Halbjahresbericht 2019 (Info DS 2952/2019). Im Stadtbezirk Misburg-Anderten lag am 01.03.2019 die Versorgungsquote bei 45,6% im Krippenbereich und bei 82,4% im Kindergartenbereich. Sowohl im Krippen- wie auch im Kindergartenbereich liegen die Versorgungsquoten aufgrund der geographischen Lage und eines bisher geringeren Nachfrageverhaltens seitens der Eltern unterhalb der gesamtstädtischen Versorgungsquoten. Zur weiteren Verbesserung werden im Stadtbezirk Misburg-Anderten bis Ende dieses Jahres zusätzlich 55 Krippen- und 25 Kindergartenplätze entstehen.

Hierneben prüft die Verwaltung stets alle Möglichkeiten zum weiteren Ausbau von Betreuungsplätzen.

Auch das städtische Familienservicebüro strebt weiterhin einen Ausbau der Tagespflegeplätze im Stadtbezirk an und steht in Verhandlungen mit interessierten Tagespflegepersonen.

18.63.05.BRB
Hannover / 02.06.2020